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РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ  
НА УРОКАХ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Концепції Нової української школи наголошується на важливості роз-
витку критичного мислення як одного з найголовніших наскрізних умінь 
освітнього процесу. Критичне мислення-складне, унікальне і багаторівневе 
явище. Адже найголовнішим в освітньому процесі є можливість навчитися 
вчитися і робити свідомі висновки з отриманих знань. Педагогіка розгля-
дає критичне мислення як цілий комплекс мисленнєвих операцій, що ха-
рактеризується здатністю людини:-порівнювати, оцінювати, аналізувати, 
систематизувати інформацію з різних джерел; бачити проблемні питання, 
ставити їх; висувати різноманітні гіпотези та оцінювати наслідки й альтер-
нативи; робити свідомий вибір, приймати зважені рішення й обґрунтову-
вати їх.

Вміння критично і творчо мислити вважається однією з найнеобхідні-
ших навичок молодшого покоління для подальшого життя. Адже воно спри-
яє розвитку логічних (аналітичних, синтетичних, аналітико-синтетичних) 
та інших здібностей учнів, вчить правильно використовувати отримані 
знання та обґрунтовувати власну думку. Серед основних методик розвитку 
критичного мислення учнів початкової школи, які найчастіше застосову-
ють, можна визначити такі: передбачення – діти отримують або точно зна-
ють частину інформації, а на основі отриманих знань висловлюють при-
пущення щодо подальшого розвитку подій, наприклад, у тексті або фільмі. 
Важливою умовою є записування саме тих фактів, у яких діти впевнені. 
Здогадки чи асоціації не мають відношення до «мозкового штурму». Цією 
методикою можна розпочати урок, доповнюючи кущ новими знаннями на-
прикінці кожного етапу уроку. Якщо тема нова, необхідно дати спочатку 
якісь базові знання і поняття про неї. Найголовніше завдання «мозкового 
штурму» – навчити дітей аналізувати й систематизувати отримані знання.

Урок традиційно складається з трьох основних частин: вступної, 
основної та підсумкової. Звичайно ж, необхідно звернути увагу і на основ-
ні методи, що найчастіше можуть бути використані на різних етапах на-

вчального процесу. Етап (стадія) виклику, або вступна частина уроку (три-
валість 5-7 хвилин). На першому етапі слід актуалізувати опорні знання, 
що виступають основою, «фундаментом» для отримання наступних знань 
про різні поняття. Повертаючись до засвоєного матеріалу, учні краще ро-
зуміють і більше цікавляться новою інформацією. Головна функція цього 
етапу- мотиваційна. Під час вступної частини вчитель має пропонувати 
учням методи й завдання, що дають їм змогу повторити вивчений мате-
ріал, виявити прогалини в знаннях, мотивувати до ознайомлення з новою 
темою та сформувати позитивну оцінку нового. Під час уроку з розвитку 
критичного мислення важливою умовою є надання можливості більше го-
ворити учням. Вчитель при цьому виступає лише мотиватором розумової 
діяльності учнів, провідником, стимулятором, уважним слухачем дітей [1]. 
Під час вступної частини уроку учні повинні згадати те, що вже знають, 
проаналізувати ці знання і підготуватися до опанування нових додаткових 
відомостей із запропонованих тем. Всі ці завдання можна розв’язати за до-
помогою різних методів роботи. Для вступної частини уроку найкраще пі-
дійдуть такі методи, як: асоціативний кущ, кластер, мозковий штурм та ін. 

Наприклад, формуючи загальне уявлення про арифметичні дії (які ви-
вчили) з учнями всього класу.

Результат роботи-структура, яка графічно відображає міркування, ви-
значає інформаційне поле теми.

Виклик завершується тим, що вчитель озвучує нову тему і результа-
ти, яких необхідно досягти. Під час першого етапу важлива мотивація та 
стимуляція учнів до пізнавальної діяльності та розуміння мети навчання. 
Осмислення, або основна частина (тривалість до 30 хвилин). Другий етап 

Рис. 1. Кластер «Арифметичні дії»
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уроку з розвитку критичного мислення спрямований на організацію актив-
ної пізнавальної діяльності: проведення досліджень із заданої теми, поста-
новка питань, пошук відповідей на цікаві запитання, осмислення отрима-
ного нового матеріалу. Головне завдання учнів – формувати знання і нави-
чки, а також власне ставлення до теми. Важливо, щоб учні під час основної 
частини уроку навчалися самостійно сприймати й усвідомлювати новий 
матеріал, робити корективи в пропущених знаннях. Під час цього етапу пе-
ревага має надаватися активним видам самостійної чи групової пошукової 
роботи, причому пошук має передувати обміну думками-це є обов’язковою 
умовою для розвитку критичного, логічного і творчого мислення [2]. 

Рефлексія, або підбиття підсумків (тривалість до 10 хвилин). Цей етап 
уроку є найважливішим для розвитку критичного мислення в учнів. Під 
час підбиття підсумків учні покращують свої вміння підсумовувати, ви-
кладати важливі складні ідеї, коротко передавати почуття й уявлення про 
предмет досліджень, співвідносити та пов’язувати нову інформацію зі сво-
їми уявленнями і попередніми знаннями. Саме тому основними завдання-
ми третього етапу уроку є узагальнення, систематизація (але не відтворен-
ня!) вивченого й рефлексія щодо процесу і результатів навчальної діяль-
ності. Важливо, аби учні подумали про те, що нового вони дізналися, чого 
навчилися, запитали себе, що це для них означає, як це змінює їхнє бачення 
і як вони можуть це використовувати в повсякденному житті. Дієвими ме-
тодами розвитку критичного мислення на цьому етапі уроку є сенкан, «бор-
товий журнал», «шкала думок», дискусія, обговорення в загальному колі, 
Т-таблиця (за і проти) тощо.

Отже, побудова такого уроку повністю залежить від професійних ком-
петентностей учителя, навичок учнів і можливостей використання сучас-
них технологій. Вчитель виступає провідником до знань, який має створи-
ти на уроці атмосферу позитивної та ефективної взаємодії учнів, розуміти, 
які форми та методи роботи призведуть до кращих результатів навчання 
в певних умовах та конкретному дитячому колективі. Та найголовнішою і 
принципово важливою умовою для розвитку критичного мислення учнів є 
вміння самого вчителя мислити критично.
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ПАРТНЕРСЬКА ВЗАЄМОДІЯ ВИХОВАТЕЛЯ ЗДО  
З БАТЬКАМИ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ:  

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

В контексті модернізації системи дошкільної освіти, що спрямована 
на виховання дитини як особистості, здатної орієнтуватися в реаліях і пер-
спективах соціокультурної динаміки, надзвичайно важливого значення 
набуває педагогіка партнерства. В загальному розвитку людини період ран-
нього дитинства відіграє особливу роль, оскільки саме в цьому віці заклада-
ється підґрунтя фізичного та психічного здоров’я дитини, її інтелектуальні 
здібності та можливості. Стрімкість розвитку дітей раннього віку обумов-
лює потребу у здійсненні пильного нагляду з боку педагогів, психологів, 
лікарів, батьків. Саме організація ефективної взаємодії педагогів, батьків, 
громадськості є сьогодні одним із найважливіших завдань, що виникають 
перед колективами ЗДО і вона має базуватися на засадах добровільності, 
рівності, порозумінні та взаємодопомоги.

Всебічний розвиток дитини раннього віку можливий лише за сприятли-
вих умов, які існують у сім’ї і створюються батьками – першими і головними 
вихователями в житті малюка. Теоретичні та практичні аспекти досліджен-
ня особливостей виховання дитини в сім’ї відображено у працях вітчизняних 
науковців (В. Іщенко, О.  Нагула, Ю. Савченко, А. Сахно, Ю. Хартман та ін.). Цін-
ними для нас є погляди учених (Н. Андрущенко, О. Богініч, Л. Буніна, Н. Дуд-
ник, А. Задорожна, Ф. Карахозліу та ін.), які наголошують, що вагомим фак-
тором у здійсненні всебічного розвитку дітей раннього та дошкільного віку 
є взаємодія працівників закладів дошкільної освіти з батьками вихованців. 

Настанова на партнерство у ЗДО міцно закорінена в національній пе-
дагогічній традиції. До прикладу, за системою В. Сухомлинського, вихован-
ня особистості має здійснюватися через тріаду «навчальний заклад – сім’я – 
громадськість». Звертаючи увагу на поради педагога, можна стверджувати 
те, що особливість партнерства криється у взаємодії. Суть якої полягає в 
розумінні найпростішої істини, що виховання дитини – це передусім гар-
монія розуму і серця. Вихователь повинен з повагою відноситися до дітей, 
розкриваючи їм життєві істини [6].

Партнерську взаємодію ми розглядаємо як систему методів і прийомів 
виховання і навчання на засадах гуманізму та творчого підходу до розвит-
ку особистості. Педагог стає другом, а родина – залучена до побудови освіт-
ньої траєкторії дитини [4].
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